

节同时异

春节忆耿老

●韩嘉川

转眼耿林莽先生离开我们大半个月了,以往每年春节,耿老家里总是门庭若市,前往看望他,给他拜年的人络绎不绝。这虽然与他曾从事编辑工作有关,也更在于他的为人,尤其是在培养、扶持年轻人在文学的道路上成长,发展,关注着他们的每一点成绩。可今年,在春节还有半个月的一个黄昏,他辞别了这个世界,独自走了。

从当时还属于山东的徐州来到济南,短暂停留后又来到青岛,在这里工作生活了七十多年。从做报纸副刊编辑,到市文联的《海鸥》文学月刊做编辑,直到离休,经他的手编发的稿件无计其数,此间成长起来的作家诗人大有人在。记得1986年与他一起去四川参加散文诗学会年会,由于火车票难买,青岛是始发站还好一点,而中途需要在西安转车再到成都,想买到硬卧票就比较难了。于是耿老师便动用与之一直有联系的西安朋友帮忙。那位在青岛当过兵的人,转业后在西安工作,见面后免不了聊起诗投稿的往事,那不仅是文学梦,更是青春梦,是生命的辉煌色彩。与耿老师再度见面自然是感慨万千。

在乐山期间,见到了山东省文联的孔林先生,我们三人在一个茶园里,每人要了一杯茶,商谈创办《黄河诗报》一事。孔林与耿老师是老朋友,他在青岛市文联工作时创办过“葵花诗社”,耿老师是其中的骨干。那次商谈的内容之一,便是请耿老师参与《黄河诗报》组稿并编辑。青岛一大批青年作者的稿件经耿老师的悉心编辑,登上了《黄河诗报》。那时,耿老师正主持《海鸥》的“散文诗开拓区”栏目,青年作者队伍便在这一报一刊的版面上,走上了诗坛。

散文诗学会的年会本身,就是全国各地作家与报刊编辑的大汇聚,不仅有各种观点的交流,也是信息与创作经验的汇集。看到当地农民生活的艰难与苦楚,大家讨论比较多的是作家的忧患意识。那时,我对西方现代文学比较着迷,写了不少

现代派韵味的散文诗,而这次会议让我的思想观念有了比较大的转变。耿老师在这次会议后,也写出了不少优秀作品。

我做了文学期刊编辑后才体会到,一个好编辑,不仅要有组到成熟作家优秀作品的能力,更要慧眼识珠,从大量驳杂的来稿中发现有发展潜力的作者。这一点耿老师是表率。他所发现、扶持的作者,手头大都有他的信,有些信还很长;且不仅与全国各地的作者有信件联系,本市作者他也经常写信,有些甚至联系了几十年,说是挚交、忘年交都可以,这些作者都得到了他在创作上的指导与鼓励。即便是65岁离休后,耿老师仍然关注着经他一手培养起来的作家。近些年电话方便了,但他仍然习惯于写信,尤其在需要谈创作的时候。前不久,他向我打听一个朋友,担心他被新冠病毒感染,我从另一个朋友那里得到信息,让其给耿老师打电话,让老人放心。

我与耿老师每周一上午10点例行通话,几乎无话不谈。96岁的老人头脑非常清醒,且记忆依然那么好,只是身体比较弱而已。我阳过后,浑身乏力,他仔细询问我的状况;我叮嘱他要多吃饭,增强抵抗力。其实那段时间他的儿子与女儿也都感染了,不敢回家照顾他与老伴,偏偏他老伴又复发了陈病。不知道为什么,那几天我们打破了以往的惯例,随时通话。辞世前一天,他在通话中说自己到了人生的最低点,甚至说了很消极的话。从我十几岁认识你,至今五十多年了,你怎么能戛然而止呢?

又一个春节到了,以往大家会相约去看望他,可今年……讣告中说了不举行告别仪式,可还是有近四十人前往告别,还有外地朋友要来;以往有年轻的朋友会专程来看他,甚至远在青海格尔木的青年作家出差绕道也要见一面……

那个黄昏永远停在了那里,耿老师爱青岛这座城市,爱大海;那天是腊月十四,孤独而行的你提着一盏月亮的灯吗?

万家灯火

一碗汤面驱瘟神

●阿达

因为“阳”了,不能去上班,只能在宿舍隔离,居家办公。一位上海同学发来一篇小文章,内容是关于用姜汤面对付新冠病毒感染的事。文中引用钟伟东教授的话说,他家四口人两个开始发热,他给治的。一碗姜汤面,吃完蒙上被子睡觉,出一场透汗,病就去了十之七八。这是他三年来治疗新冠最常用的方子。“没有什么新冠是一身汗解决不了的。如果有,就再来一场。”钟先生用高阳气的高热姜汤面以阳对阴,以大出汗的方式,借助于《黄帝内经》里的“腠理”孔,把病毒的阴气排解体外,使患者得以痊愈。

我不是医生,对上述“姜汤面”能否治疗新冠病毒感染,没有太多发言权,但从中医食疗上说对治疗应当是有益的。面条是传统美食,老少皆宜,性温热,补充身体所需营养和热量。国内从北到南,有炸酱面、烩面、热干面、伊面等等,从西到东有兰州拉面、山西刀削面、河南臊子面、湖南鱼头面、山东打卤面、江苏阳春面等等,特别是风靡全国的爆锅面,香喷喷、热乎乎,无论是大宴小酌还是家庭聚餐,一上桌就会被大伙饕餮一空,不光面条不剩,连面汤都不会留。生姜,百度上介绍:姜味辛、性微温,入脾、胃、肺经。具有发汗解表,温中止呕,温肺止咳,解毒的功效。主治外感风寒、胃寒呕吐、风寒咳嗽、腹痛腹泻、中鱼蟹毒等病症。还有醒胃开脾、增进食欲的作用。是去湿气,养阳气佳品。姜汤和面结合,清热解毒、扶正祛邪,确实应当是最合适不过的。再一查“姜汤面”,原来这不是钟伟东教授首创,人家是浙江台州非常有代表性的面食小吃。姜汤面是原黄岩县民间世代流传的传统面食,其制作技艺也被列入台州市黄岩区非物质文化遗产。要做好姜汤面,先煎姜汤,要煎几小时,煎好

后把煎过姜汤的姜片捞出来剁碎,加上虾皮、葱花、核桃碎、芝麻之类的和鸡蛋打在一起倒入油里煎起来。准备蛤蜊、虾干、鲜虾、肉丝、香肠切片或切丝、笋丝(茭白丝)、香菇、黄花菜、小青菜、鸭舌头、豆腐皮等,反正你喜欢吃什么就放什么。先把前面的都炒得差不多了再放入黄酒翻炒,再倒入煎好的姜汤,煮得差不多了再放入米面,煮沸后再放入小青菜、鲜虾和蛤蜊,最后放豆腐皮。

我也打算做一碗姜汤面,清清体内病毒,但没有那么多食材,只有挂面、白菜、大葱、姜,又把食堂做的鸡块煮了汤。鸡块捞出,放入姜丝慢火煮三十分钟,再放入葱、白菜煮十分钟,放入二两挂面,最后将鸡块放回,加少量盐、香油,一锅姜汤面制作完成。这碗面清香扑鼻,弥漫着姜的辛辣,金色的姜丝、淡黄的白菜、嫩绿的葱叶,再配上软软的面条,真的让人垂涎欲滴,食欲大开。吃着姜汤面,额头上有汗渗出,胃里也热乎乎的。一碗面吃光,已是大汗淋漓,感觉病毒真的从体内给驱走了。

其实,从朋友圈传递的信息和个人体验看,“阳”了之后要过三道坎:一是找原因。怎么就“阳”了?内心非常不甘,非得弄个水落石出。二是担心身体。尤其发烧、鼻塞、咳嗽时疼痛加重、全身不适,情绪会比较低落,导致焦虑感陡增。三是接受现实。这是一场流行病,多数人难以避免,心态由怀疑、害怕到积极接受治疗。在这过程中,来上一碗姜汤面,静养期间枯燥的日子顿时有了烟火气,也许这碗面确实不能治好新冠病毒感染,但仍不失为一道药食同源、令人开心的美餐。而且通过动手劳作,既能转移注意力,减轻病痛感,也能一扫心中之尘。

“咚—隆咚隆咚—锵!咚—隆咚隆咚—锵!”

大年初一早,年近半百的丁羲家大鼓队鼓手老马带儿子给长辈拜过年便忙不迭地拖出大鼓、拿起大镲起劲敲打。

丁羲家是泊里镇的一个社区,跟镇内其他地方一样,泊里人好锣喜鼓。百面大鼓一字排开,百位壮汉手握鼓槌立在鼓前,五十多位手拿大镲、小镲和钹铙的女子站在后面,阵势威武浩大。领鼓汉子将鼓槌举起,在空中画一个圈,双槌落下。“咚、咚、咚!”百位壮汉齐刷刷扬起双臂,一起挥槌敲鼓,百面大鼓发出震耳欲聋的声响:“咚嘚龙咚—锵,咚嘚龙咚—锵……”这些年,每遇元宵节、丰收节、文化节、非遗项目展示、农民歌手大奖赛等活动,泊里大鼓都会擂响。

锣鼓是古老乐器。《诗经·关雎》有“窈窕淑女,钟鼓乐之”的诗句。《左传·庄公十年》中的《曹刿论战》曰:“夫战,勇气也,一鼓作气,再而衰,三而竭。”由此可见,远古年间锣鼓就已用于婚礼、祭祀、战争等诸多事项了。历经演变,鼓在民俗文化中的运用越来越广泛。

泊里历史悠久,文化底蕴深厚。锣鼓,是泊里的一种文化符号。1946年泊里解放,老百姓拉起“欢迎人民解放军”的横幅,用热烈欢快的锣鼓声欢迎人民军队。20世纪50年代中期,多个民间文艺团体轮番来到作为藏马县城的泊里演出,生旦登场,弦乐连台,锣鼓的曲调震撼人心。此后,庆祝丰收、表彰劳模、青年参军、学子升学,泊里锣鼓都会发出振奋人心的喜庆声。独特的地理位置,丰厚的文化积淀,为泊里锣鼓提供了肥沃的土壤。

而今,泊里多数村庄保留着锣鼓队,这些队伍功底扎实又各具特色。最为震撼人心的泊里百面大鼓阵容里,有高音组、低音组和合奏组三部分,各有分工。高音鼓声音嘹亮,一方面负责领鼓,另一方面还具备表演花色的职责。整场表演半个多小时,百面大鼓承担更多的是伴奏和衬托,通过独特的敲打技艺,采用拟声、状形、传情、描事等手法变换节奏,或如涓涓细流,或似电闪雷鸣。

泊里锣鼓阵容强大,中间是一位技艺超群的领鼓人,鼓和钹按照固定位置依次摆开,百面大鼓呈两排或圆形排列。身穿鲜艳服装的女鼓手排在两端,挥舞鼓槌的力度一点也不输壮汉,她们飘逸舒展的身姿,成为一道靓丽的风景。

泊里锣鼓的重头戏通常在后半程。大鼓的齐奏声中,腰鼓、平鼓、大镲、大钹既轮番表演,又参与合奏。“咚,哐;咚咚,哐哐;咚咚咚,哐哐哐……”所有乐器按照锣鼓经的节奏,迸发出气吞山河的声威。及至鼓声骤停,锣音顿失,万籁俱静,撼人的锣鼓声依然在人们心房里排山倒海……

如今,像丁羲家鼓队老马一样的泊里人越来越多,老马上初中的儿子不光跟着老爸打鼓敲锣,还与老爸合创了七八道鼓谱,使丁羲家鼓队的名气一路飙升。据说,泊里中心幼儿园的一百五十多个孩子也有专门的指导老师在传授这门技艺。

作为非遗项目的泊里锣鼓,雄壮、自信、洒脱,鼓点响起,那种近乎狂野般的痴狂,会将表演者带入一种忘我的境界,上下起落的鼓槌就是他们的寄托,震耳欲聋的鼓声就是他们的灵魂,直径近一米的牛皮大鼓仿佛就是他们的人生舞台。

烟火人间

泊里听鼓

崔启昌



来稿要求 1000 字
1500 字左右,内容要有细节、有故事、有真情,而且一定要原创,题目、角度、文体均不限。投稿邮箱:
zaobaofukan@126.com

扫码关注
“文化青島”